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Ты ад но за пом ні, бра це, 
Са «Звяз дой» цяп лей у ха це!

Доб рая на ві на, асаб лі ва для но вых чы та чоў, якія, маг-
чы ма, яшчэ не ве да юць, што, афарм ля ю чы пад піс ку 
на «Звяз ду» (праў да, на квар тал аль бо паў год дзе), 
мож на атрым лі ваць не толь кі га зе ту, але і каш тоў-
ныя пры зы. У пры ват нас ці, на гэ тыя на ва год нія свя-
ты «Звяз да» сва ім пад піс чы кам абя ца ла па да рыць... 
су вязь, і сло ва сваё, вя до ма ж, стры ма ла.

Учо ра, на пя рэ дад ні ста ро га Но ва га го да, ад да ныя сяб ры 
га зе ты Ла ры са Ан то наў на Фі лі чо нак, Тац ця на Ера фе еў на 
Мац ке віч і Мі ха іл Мак сі ма віч Лі то шык з да па мо гай ча роў на-
га звяз доў ска га ка пе лю ша вы зна чы лі но вых ула даль ні каў 
ся мі ма біль ных тэ ле фо наў (вель мі зруч ных, да рэ чы, для 
лю дзей па жы ло га ўзрос ту) і су час на га план шэ та, які не 
мо жа не за ці ка віць мо ладзь. Проз ві шчы шчас ліў чы каў — у 
заўт раш нім ну ма ры «Звяз ды».

Тым жа, ка му на гэ ты раз — і, маг чы ма, зноў — не па-
шчас ці ла, ка рот кае су ця шэн не: «Вы не вый гра лі? Та кой 
бя ды, бо ні чо га ж і не прай гра лі!» Ва ўся кім ра зе да вас 
пяць ра зоў на ты дзень бу дзе пры хо дзіць «Звяз да» — га-
зе та ва шых дзя доў і пра дзе даў, род ная на род най мо ве, 
амаль ста га до вая, са ста ро нак якой і як раз на ваш ад рас 
ужо, маг чы ма, гу ча ла сар дэч нае:

Ты ад но за пом ні, бра це,
Са «Звяз дой» свят лей у ха це!

А зна чыць, і цяп лей. Ці не так?

Пад піс ка-2017Пад піс ка-2017  ��

Сён ня ў фран цуз скім Ру а не бе ла-
рус кая ганд боль ная збор ная пра вя-
дзе свой стар та вы матч на чэм пі я-
на це све ту. На пля цоў цы Kіndаrеnа 
па да печ ныя Юрыя Шаў цо ва су-
стрэ нуц ца са збор ны мі Чы лі, Сау-
даў скай Ара віі, Хар ва тыі, Гер ма ніі 
і Венг рыі. На пя рэ дад ні маш таб най 
па дзеі са мы ты ту ла ва ны ганд ба ліст 
кра і ны, нязменны ка пі тан збор най 
Сяр гей Ру тэн ка аб вяс ціў аб за вяр-
шэн ні сва ёй спар тыў най кар' е ры.

У па чат ку го да ў СМІ ста лі з'яў ляц ца 
на ві ны пра тое, што во пыт ны бе ла рус кі 
спарт смен пад пі саў кант ракт з ка тар скім 
клу бам «Аль-Кі я да». Сяр гей са праў ды 
пра во дзіў трэ ні роў кі з гэ тай ка ман дай 
на пра ця гу двух тыд няў, ад нак кант ракт 
так і не быў пад пі са ны.

— Я вы ка наў усе ўзя тыя на ся бе аба-
вя за цель ствы. Але, ка лі дай шла спра ва 
да пад пі сан ня па пер, кі раў ніц тва клу ба 
вы ра шы ла пе ра гле дзець фі нан са выя 
ўмо вы. Я іх не пры няў і ў вы ні ку вяр нуў-
ся да до му, — рас каз вае Ру тэн ка-ста-
рэй шы.

Вя до ма, што акра мя ка тар скай ка ман-
ды ай чын на му ганд ба ліс ту па сту па ла на 
пра ця гу паў го да шмат ін шых пра па ноў.

— Іх бы ло ка ля дзе ся ці, але ўсе ад-
ноль ка выя. Боль шасць кі раў ні коў вы-
хо дзі лі на мя не з дум кай, што Ру тэн-
ка ся дзіць до ма, ні чым не зай ма ец ца 
і та му аба вяз ко ва ўхо піц ца за лю бую 
пра па но ву. Па га дзіў ся раз гле дзець ва-
ры янт з Ка та рам, та му што доб ра ве-
даю трэ не ра, які кі руе «Аль-Кі я да», ды 
і ў скла дзе ёсць хлоп цы, з які мі я гу ляў 
ра ней, доб ра зна ё мы, та му ду маў, што 
мне бу дзе там кам форт на, — дзе ліц ца 
Сяр гей.

Пас ля вяр тан ня да до му гу лец вы ра-
шыў афі цый на па ве да міць аб за вяр шэн-
ні кар' е ры, са браў шы ай чын ных жур на-
ліс таў.

— У мя не бы лі праб ле мы са зда роў ем, 
але не ма гу ска заць, што яны паў плы ва лі 
на маё ра шэн не. Не бы ло стом ле нас ці 
ад ганд бо ла, але бы ла стом ле насць ад 
гэ тых шмат лі кіх пе ра моў, не раз бя ры хі. 
Я ра зу меў, што час у гэ тым вы пад ку гу-
ляе су праць мя не, та му пры няў та кое 
ра шэн не. Сён ня я ха цеў бы па дзя ка ваць 
усім, хто пры клаў ру ку да май го ста наў-
лен ня як спарт сме на. Перш за ўсё кра-
і не, Прэ зі дэн ту, які вель мі шмат ро біць 
для спор ту, свай му пер ша му трэ не ру, 
ме ды цын скім су пра цоў ні кам, якія на 
пра ця гу кар' е ры ра бі лі ўсё, каб я змог 
гу ляць як ма га больш. Асоб нае дзя куй 
ма ёй жон цы і род ным, якія бы лі ўвесь 
гэ ты час на дзей ным ты лам. Ну і, вя до ма 
ж, на шай фе дэ ра цыі ў асо бе Ула дзі мі ра 
Ка нап лё ва.

Ра зам з сям' ёй Ру тэн ка ў най блі жэй-
шы час пла нуе жыць у Бе ла ру сі. У род-
най кра і не ён зай ма ец ца но вым біз нес-
пра ек там, які па куль тры мае ў сак рэ це, 
але дак лад на ка жа, што но вая спра ва не 
звя за на са спор там.

— Тым во пы там, які ў мя не ёсць у 
ганд бо ле, я з за да валь нен нем бу ду дзя-
ліц ца, але па куль не ба чу ся бе ў ро лі 
трэ не ра або спар тыў на га функ цы я не ра. 
У той жа час, не ка жу, што сы хо джу з 
ганд бо ла зу сім, з за да валь нен нем бу ду 
тры маць кан такт і пад трым лі ваць фе дэ-
ра цыю, збор ную, гуль цоў.

На пры кан цы Сяр гей ус пом ніў са мыя 
за па мі наль ныя мо ман ты сва ёй кар' е ры 

і рас ка заў пра тое, што так і за ста ло ся 
яго ма рай.

— Мне, на шчас це, да вя ло ся вы сту паць 
толь кі ў дзвюх кра і нах, не да во дзі ла ся час-
та мя няць клу бы. Але кож нае мес ца, дзе 
я пра ца ваў, бы ло для мя не но вым эта пам 
у жыц ці. Вя до ма, асоб на ў па мя ці ста іць 
ма ла дзёж ны чэм пі я нат све ту ў скла дзе 
збор най Бе ла ру сі, дзе на ша ка ман да 
змаг ла пад няц ца на п'е дэс тал. Я ха цеў 
да маг чы ся боль шых пос пе хаў са збор най, 
але зра біў усё, што мог, я ад даў больш за 
100 пра цэн таў ся бе. Та му сён ня сы хо джу 
са спа ко ем, з чыс тым сум лен нем.

У ма ім жыц ці па чы на ец ца но вая 
ста рон ка. Што гэ ты мо мант на ды дзе, 
я ве даў ужо даў но, та му рых та ваў ся. 
Па чы на ец ца неш та но вае, — ад зна чыў 
Сяр гей.

Стар шы ня фе дэ ра цыі ганд бо ла 
Ула дзі мір КА НАП ЛЁЎ:

— Перш за ўсё я ха чу па дзя ка ваць 
Сяр гею. Не ад на ра зо ва ка заў і яшчэ раз 
паў та ру, Ру тэн ка і Шаў цоў — два ча ла ве-
кі, якія вы ве лі на шу збор ную на топ-тур ні-
ры. Не сак рэт, што Сяр гею пра па ноў ва лі 
гу ляць за збор ную Іс па ніі і за Сла ве нію, 
і там, мо жа, умо вы бы лі леп шыя, але ён 
усё ж вы браў род ную кра і ну. Для нас 
сы ход Сяр гея са збор най, вя до ма, вя лі-
кая стра та, ён быў лі да рам не толь кі на 
пля цоў цы, але і за яе ме жа мі.

Гэ та ча ла век, яко га ве дае ўвесь свет, 
та му мы пла ну ем пра вес ці раз ві таль ную 
гуль ню для Ру тэн кі, дзе су праць збор най 
Бе ла ру сі па зма га ец ца збор ная све ту (у 
яе ўвой дуць гуль цы, з які мі Сяр гей Ру-
тэн ка вы сту паў на пра ця гу ўсёй сва ёй 
кар' е ры).

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

Эпо ха Ру тэн кі

Сяр гей Аляк се е віч Ру тэн ка 
на ра дзіў ся 29 жніў ня 1981 го да, 
вы ха ва нец мін скай шко лы 
ганд бо ла. Вы сту паў за клу бы: 
«Ар кат рон» (Бе ла русь), 
«Га рэнье», «Цэ ле» (Сла ве нія), 
«Сью дад-Рэ аль», «Бар се ло на» 
(Іс па нія), «Лах ва» (Ка тар).

Да сяг нен ні
� 4-ра зо вы чэм пі ён Сла ве ніі
� 4-ра зо вы чэм пі ён Іс па ніі
� 2-ра зо вы пе ра мож ца 
Су пер куб ка Іс па ніі
� 5-ра зо вы пе ра мож ца 
Лі гі чэм пі ё наў
� Най леп шы бам бар дзір 
Лі гі чэм пі ё наў (2004, 2005)
� 4-ра зо вы пе ра мож ца 
Су пер куб ка Еў ро пы
� Ся рэб ра ны пры зёр 
ма ла дзёж на га чэм пі я на ту Еў ро пы.

Ка нец або пра цяг, 
але ў но вым амп луа?

На двор'еНа двор'е  ��

НА ВЫ ХАД НЫЯ 
НА ВАТ З ПЛЮ САМ

Сі ноп ты кі праг на зу юць, што чар го вая хва ля ма ра зоў 
за ві тае да нас ужо на на ступ ным тыд ні

Ана маль ныя ма ра зы ад пус ці лі, та му тэм пе ра тур ны фон 
у ся рэ дзі не тыд ня на блі зіў ся да клі ма тыч най нор мы. А 
ў най блі жэй шыя дні па ступ лен не цёп лых віль гот ных 
па вет ра ных мас аб умо віць па гар шэн не ўмоў на двор'я і 
да лей шае па вы шэн не тэм пе ра ту ры па вет ра, па ве дам ляе 
на мес нік на чаль ні ка служ бы ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 
ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль-
на га ася род дзя Свят ла на РЫ БА КО ВА.

Сён ня ўдзень на боль-
шай част цы тэ ры то рыі кра-
і ны прой дзе снег і мок ры 
снег. Бу дзе сла бы га ла лёд, 
а на асоб ных участ ках да-
рог за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. 
Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра 
па вет ра бу дзе ва гац ца ад 
мі нус 3 гра ду саў да 2 цяп ла. 
Віль гот нае і вет ра нае на-
двор'е ча ка ец ца і ў су бо ту. Амаль паў сюд на па кра і не прой дзе 
снег, мок ры снег, па паў днё вым ус хо дзе ча ка юц ца пра цяг лыя 
апад кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу, па Го мель скай воб лас ці — з 
даж джом. У не ка то рых ра ё нах праг на зу ец ца на лі пан не мок ра га 
сне гу, ту ман і га ла лёд. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 
0 да мі нус 5 гра ду саў, удзень бу дзе ад мі нус 3 да плюс 2 гра ду-
саў. У ня дзе лю тэ ры то рыя кра і ны за ста нец ца ў по лі па ні жа на га 
ат мас фер на га ціс ку і пад уплы вам ма ла ак тыў ных фран таль ных 
сіс тэм. На боль шай част цы прой дзе ка рот ка ча со вы снег і мок ры 
снег. На да ро гах бу дзе сліз ка. Уна чы бу дзе пад ма рож ваць да 
мі нус 2—7 гра ду саў, а ўдзень — ад ну ля да мі нус 5 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, у 
пер шай па ло ве на ступ на га тыд ня із ноў ста не ха лад ней. У па ня-
дзе лак у не ка то рых ра ё нах прой дзе ка рот ка ча со вы снег, бу дзе 
сла бы ту ман, шэ рань. На асоб ных участ ках да рог га ла лё дзі ца. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы па ні зіц ца да 3—10 ма ро зу, пры 
пра яс нен нях да мі нус 12 гра ду саў, на ват удзень бу дзе да мі нус 
7 гра ду саў. Праг на зу ец ца, што ў на ступ ныя двое су так ма ра зы 
яшчэ ўзмоц няц ца. У аў то рак у не ка то рых ра ё нах прой дзе ка рот-
ка ча со вы снег. На асоб ных участ ках да рог ча ка ец ца га ла лё дзі-
ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе да ся гаць 5—12 ма ро зу, 
а пры пра яс нен нях — да мі нус 15 гра ду саў. Удзень бу дзе ад 
мі нус 2 да мі нус 8 гра ду саў. У се ра ду на пра ця гу су так ста не 
яшчэ на не каль кі гра ду саў ха лад ней.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

�

УВЕДОМЛЕНИЕ

Наблюдательный совет ОАО «Универсам Фрунзен-
ский» сообщает о проведении внеочередного общего 
собрания акционеров, которое состоится 03 февраля 
2017 года в 16.00 со следующей повесткой дня: 

1. Принятие решения о крупной сделке. Подписание кре-
дитного договора ОАО «Универсам Фрунзенский» с Бело-
русским Народным Банком. 

Собрание состоится по адресу: г. Минск, пр. Пушкина, 37, 
офис ОАО «Универсам Фрунзенский».

Регистрация участников собрания будет проводиться в 
день собрания с 15.00 до 16.00. 

Акционерам необходимо иметь при себе документ, удо-
стоверяющий личность; представителю акционера – до-
веренность и документ, удостоверяющий личность. 

Наблюдательный совет ОАО «Универсам Фрунзенский». 
УНП 100135329

Як вы свят ля ец ца, пер шыя 
ў гэ тым се зо не за хва рэ лыя на 
грып пра іг на ра ва лі вак цы на-
цыю. Рас кай вац ца поз на, 
не аб ход на вы трым лі ваць па-
сцель ны рэ жым, каб не на-
нес ці ар га ніз му яшчэ больш 
знач ную шко ду, звя за ную з 
ус клад нен нем яко га-не будзь 
хра ніч на га за хвор ван ня. Як 
толь кі мы сла бе ем пад на-
ціс кам ві ру саў, ажыў ля юц ца 
сле дам і мік ро бы, а там і да 

пнеў ма ніі не да лё ка, а то і да 
ля таль на га кан ца. Зда ец ца, 
якія яшчэ ар гу мен ты па трэб-
ны ў пад трым ку вак цы на цыі 
ад ад ной з са мых сур' ёз ных 
ін фек цый? Тым не менш сё-
ле та зноў пры шча пі лі ся ка ля 
40 пра цэн таў на сель ніц тва 
(так са ма ня бла га, але ў гэ-
тым вы пад ку чым больш, тым 
лепш), у тым лі ку дзя цей.

«Пра цэс вак цы на цыі дзя-
цей ідзе до сыць цяж ка, ня-

гле дзя чы на ўсю асвет ніц кую 
ра бо ту, — ка жа на мес нік 
на чаль ні ка ад дзе ла гі гі е ны, 
эпі дэ мі я ло гіі і пра фі лак ты кі 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Іна КА-
РА БАН. — Вак цы на цыя не вы-
ка ра няе грып, але дак лад на 
зні жае цяж касць пра ця кан ня 
за хвор ван ня — без вы со кай 
тэм пе ра ту ры, тым больш, без 
сур' ёз ных ус клад нен няў. Ар-
га нізм ляг чэй з ім спраў ля ец-
ца. Але мы ча мусь ці слу ха ем 
су сед ку, якая вы ра шы ла, што 
ў яе сям'і ўсе пры шча пі лі ся і 
па ляг лі ад гры пу. Ін фек цый 
шмат, у тым лі ку па доб ных 
на грып. Не маг чы ма вось так 
прос та па гля дзець на ча ла-
ве ка і па ста віць яму ды яг наз 
гры пу».

Пры шчэп лі вац ца ўжо поз-
на, а вось ап ты маль ныя мі-
ні маль ныя ме ры за сця ро гі 
ні хто не ад мя няў і для вак цы-
на ва ных у тым лі ку. Час цей 
мы ем ру кі, пра вет ры ва ем па-
мяш кан ні, пра ці ра ем ра бо чыя 

ста лы і дзвяр ныя руч кі. А вось 
глы таць пры пер шым чхан ні 
су праць гры поз ныя прэ па ра-
ты не вар та. На огул зма гац-
ца ме на ві та з ві ру са мі гры пу 
здоль ныя толь кі ін гі бі та ры 
ней ра ме ні да зы, ужы ваць 
якія не аб ход на па рэ ка мен-
да цыі ўра ча. Бес кант роль нае 
іх пры мя нен не здоль нае зні-
жаць ад чу валь насць на ша га 
ар га ніз ма — на кшталт та го, 
што мы ма ем сён ня з ан ты-
бак тэ ры яль ны мі ле ка мі. Тым 
не менш ан ты ві рус ныя срод-
кі пра да юц ца па куль без рэ-
цэп та, каб не зні жаць да ступ-
насць у ней кіх эк стран ных 
вы пад ках, ка лі по бач з'я ві лі ся 
хво рыя на грып і па тра бу ец ца 
тэр мі но вая пра фі лак ты ка. А 
лепш за ўсё па ра лель на знай-
сці час і рас пы таць ура ча аб 
яе мэ та згод нас ці ў та кім ва-
ры ян це.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
protas@zviazda.by
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ГРЫП ТАК СА МА 
БЫЎ НА КА НІ КУ ЛАХ

За хва раль насць на вост рыя рэ спі ра тор ныя за хвор ван ні і грып 
зна хо дзіц ца на ўзроў ні, ха рак тэр ным для гэ та га ча су, 

а дак лад ней, на ніз кім
Вы яў ля юц ца ў пер шую чар гу адэ на ві ру сы і не ка то рыя 
ін шыя, у тым лі ку адзін ка выя вы пад кі ві ру са гры пу А 
(H3N2) і В. Пі ка за хва раль нас ці бу дзем ча каць, па тра-
ды цыі, у кан цы сту дзе ня — па чат ку лю та га. Сі ту а цыя 
па куль ні чым не ад роз ні ва ец ца ад не каль кіх па пя рэд ніх 
га доў, ка лі на ват ні вод ная шко ла не за кры ва ла ся ў су-
вя зі з па ве лі чэн нем вы пад каў ін фек цыі. Па вод ле слоў 
кі раў ні ка На цы я наль на га цэнт ра па гры пе РНПЦ эпі дэ-
мі я ло гіі і мік ра бія ло гіі На тал лі ГРЫБ КО ВАЙ, ві рус гры пу 
А (H3N2) упер шы ню прый шоў у цыр ку ля цыю яшчэ ў 
1968 го дзе і з та го ча су ні ку ды не зні каў, адзі нае, што 
па ста ян на мя няў ся. Кант роль за рас паў сюдж ван нем 
за хва раль нас ці ажыц цяў ля ец ца ў 18 га ра дах, дзе пра-
жы ваюць 53 пра цэн ты на сель ніц тва. Звест кі збі ра юць 
эпі дэ мі я ла гіч ныя да зор ныя цэнт ры.


